
der Abgeordneten Dr. Fürst 
und weiterer Abgeordneter 

Anfrage 

an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend „rechtliche Anpassungen" durch die Stopp-Corona Plattform 

Die Stopp Corona-App ist eine Überwachungs-Apps zur Verhinderung der Verbreitung 
von COVID-19, welche für das österreichische Rote Kreuz umgesetzt wurde und trotz 
massiver datenschutzrechtlicher Bedenken sowie einer hohen Falschmeldungsquote 
- nur 335 bestätigten Covid-19-F ällen stehen 14 76 fälschlich gemeldete 
Verdachtsfälle gegenüber1 - weiterhin von der Bundesregierung forciert wird. 

Inwiefern die Stopp-Corona Plattform bzw. Bundesminister Anschober neben oder 
bereits statt dem Roten Kreuz nach Art.26 DSGVO für die Stopp-Corona App 
verantwortlich ist, ist derzeit Gegenstand eines amtswegigen Prüfverfahrens vor der 
Datenschutzbehörde.2 Im Datenschutznewsletter der Datenschutzbehörde (03/2020) 
wurde bereits gewarnt: „Sofern derartige Apps (zumindest auch) von staatlicher Seite 
als Verantwortliche betrieben werden, ist die Schaffung einer klaren gesetzlichen 
Grundlage bereits aufgrund des Legalitätsprinzips notwendig." 

Dennoch verstärkt der Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und 
Konsumentenschutz unbeirrt und ohne Rechtsgrundlage sein Engagement im 
Rahmen der Stopp-Corona Plattform: 

~ epicenter.works 

~· @e~•Cef"ter_\\crks 

Wir waren gerade im M eet ing der #StoppCorona 
Plattform mit Gesund heitsminister #Anschober. stopp­
corona.at/plattform/ 1/4 / c @rudi_anschober @GFoi 

•••• 
Quelle: https:l/twitter. com/epicenter works/status/1313872305 706143 7 44 

Im Rahmen der Stopp-Corona Plattform wird über rechtliche Anpassungen im Dienst­
und Arbeitsrecht beraten , aber auch über die Verknüpfung mit anderen Apps. Die 

1. https://futurezone.at/apps/stopp-corona-app-so-viele-warnungen-wurden-bisher-verschickt/401053939 
2. https://www.parlament.gv.at/PAKTNHG/ XXVll/AB/AB 03023/index.shtml 
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Forderungen nach einer rechtlichen Absicherung der Freiwilligkeit werde jedoch trotz 
abschreckender Beispiele aus Deutschland nicht geteilt: 

.~ epkenter.works @ep1certer_norlcs ·4 Sta 

~ Antwort ar @epicef'lter_.\orlcs 

Es gibt g.erade eir;e Milft0 Downlo.=:ds d.er App.. Rec t f\Che A p:ssung.e 

werde i Angriff g.en.om m e (DiefhLfrc1stellung bei r·ot-MeJd g,}. 

1 teroperabifität inn.ernalb Eumpas soll En.d,e Oktol>er ~om m e ~ '4 

0 

epkenter.works @epu:ert2r_.,orlcs • -l Std 

Gelbe M eJdu 119 ist nu:r oc Ver , Jte sempfe Ju r1g Lr w.ll l:ei 
DienstfreisteUung:sgrund sei B:r.rierefreihe.lt soß eoo ftc .;on.geg:> ge 

werde Wir ffe es werde auc <fie Sprac e ·erweil:ert M eru;choe 
ÖSti:rreic le.be spre.c ur Deutsc un.d Eng f& l / 4 

o- n C? -

die i 

epicenter.works @ep1cert2r_„·orlcs • -l Sta v 

nsere Ford.erun.g nac ei n.er rec tlkhe Absic:h.erung der Frei.\'illig teilt ma 

kht obwo es bere'its Fälle vo Pffii:. t i Betriebe i D.eutschl:i d gab- Es 
wäre nicht sc ~'·er d3'5 gesctzfich z u reg.el sieh.e: ep1certer •\•crt-.; 
•aocumer 1zs5- 4/ 4 

o· 

G.esetzewcrr;c :.g z:u r Aooic ru der Freiwilligkeit ... 

'icrs:ctit:g fLr eir Burnesg2se-tz übt-r tfle FrH,\ ~gken: 

e:rer e.el-'tror.scl'-12r A.r.veraurg ;:um ;:,,'"'cl: der 

6' epicert?r works 

n \? 6 \. j 

Quelle: https:l/twitter. com/epicenter works/status/1313872305 706143 7 44 

In diesem Zusammenhang stellen die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1. Inwiefern sind Sie bzw. Ihr Ressort Teil der „Stopp-Corona-Plattform"? 
2. Inwiefern übernehmen Sie bzw. Ihr Ressort im Sinne von Joint Controllership 

datenschutzrechtlich Verantwortung für die Stopp-Corona-App (zB. im Rahmen 
der Stopp-Corona-Plattform)? 

3. Inwiefern übernehmen die anderen Mitglieder der „Stopp-Corona-Plattform" im 
Sinne von Joint Controllership datenschutzrechtlich Verantwortung? 

4. Inwiefern stehen Sie mit der Datenschutzbehörde aufgrund des amtswegigen 
Prüfverfahrens in Kontakt? 

5. Welche Rolle nehmen sie in besagtem Verfahren ein? 
6. Welche Konsequenzen ergeben sich für Sie bzw. ihr Ressort, wenn im 

Verfahren festgestellt wird, dass Joint Controllership besteht? 
7. Inwiefern bereiten Sie sich auf diesen Fall vor? 
8 . Planen Sie die Schaffung einer gesetzlichen Grundlage um nicht gegen das 

Legalitätsprinzip zu verstoßen? 
a. Wenn ja, wann? 
b. Wenn nein, warum? 

9. Warum existiert derzeit keine gesetzliche Grundlage um Ihr Engagement in 
Einklang mit dem Legalitätsprinzip zu bringen? 

2 von 3 3762/J XXVII. GP - Anfrage (gescanntes Original)

www.parlament.gv.at



10. Wie beurteilen Sie die hohen Falschmeldungsquote der Stopp Corona App, bei 
der 1476 fälschlich gemeldete Verdachtsfälle nur 335 bestätigten Covid-19-
Fällen gegenüberstehen? 

11 . Welche rechtlichen Anpassungen haben Sie im Rahmen der Stopp Corona 
Plattform beraten? 

12. Inwiefern planen Sie den legislativen Fußabdruck der Stopp Corona Plattform 
bei zukünftigen Regierungsvorlagen offen zu legen? 

13. Warum lehnen Sie eine gesetzliche Verankerung der Freiwilligkeit der Nutzung 
von Contact Tracing Apps ab? 
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